



# 复旦

新编第 1239 期 2021 年 12 月 12 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 复旦 12 项研究获国家社科基金重大项目立项

本报讯 日前,2021 年度国家社科基金重大项目立项结果公布,我校共有 12 项研究获批立项,立项数并列全国高校第二。

12 项研究分别是:吴晓明为首席专家的“中国式现代化新道路与人类文明新形态研究”、杜艳华为首席专家的“中国共产党迈向第二个百年对人类社会进步发展的新贡献研究”、罗长远为首席专家的“全球产业链重构对全球经济治理体系的影响及中国应对研究”、张军为首席专家的“‘双循环’新格局下长三角城市群协同发展战略研究”、周光友为首席专家的“依托

中非命运共同体建设推动数字人民币国际化研究”、郑琴琴为首席专家的“企业低碳价值创造的理论与实践研究”、信强为首席专家的研究项目(标题略)、沈可为为首席专家的“人口老龄化对科技创新的影响机制与战略协同研究”、章武生为首席专家的“民事司法程序现代化问题研究”、李宏图为首席专家的“欧洲近代社会主义思想史研究”、陈剑为首席专家的“阜阳汉简整理与研究”、郑磊为首席专家的“面向数字化发展的公共数据开放利用体系与能力建设研究”。  
来源 / 文科科研处

# “第一个复旦”引发广大师生关注和大讨论

## 凝心聚力,推动全校形成建设中国特色世界顶尖大学广泛共识

“世界上不会有第二个哈佛、牛津、斯坦福、麻省理工、剑桥,但会有第一个北大、清华、浙大、复旦、南大等中国著名学府。”2014 年,习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话为复旦大学建设中国特色世界一流大学提出了要求,指明了方向。

“心有所信,方能行远。”去年“七一”前夕,习近平总书记在给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员的回信中,勉励全体复旦师生“在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命”。

什么是“第一个复旦”?怎样建好“第一个复旦”?要完成好总书记、党中央交给复旦光荣的历史使命,这是首先要回答好的核心命题。在 12 月 10 日下午举行的建设“第一个复旦”系列研讨开幕论坛上,校党委书记焦扬表示,这次研讨是全体复旦人向着第二个百年奋斗目标阔步前行、加快迈向中国特色世界一流大学前列的集结号。



“全校要有行百里者半九十的清醒,要有咬定青山不放松的执着,紧扣‘中国特色、世界顶尖’八个字,担当起我们这一代复旦人的历史责任。”在建设“第一个复旦”系列研讨开幕论坛上,校党委书记焦扬作动员。

论坛以扎根中国大地、争创世界顶尖,努力奋进建设“第一个复旦”新征程为主题。以此为序,学校将通过系列研讨,推动全校形成建设中国特色世界顶尖大学的广泛共识激发昂扬斗志,为落实立德树人根本任务、推动新一轮“双一流”建设提质增效、实现高质量发展奠定思想基础。校长、校党委副书记金力作总结点评,校党委常务副书记裘新主持。

### 践行复旦人使命担当

“在全校深入学习贯彻落实十九届六中全会精神,落实总书记一系列重要指示和回信精神之际,我们启动建设‘第一个复旦’系列研讨,时机重要、意义重大。”焦扬在动员讲话中指出,开展系列研讨,是对总书记要求和党中央战略部署的再对标。要从做到“两个维护”的政治高度、从民族伟大复兴根本大计的历史维度,与时俱进地认识和践行复旦人的使命担当,向党和人民交出优异答卷。开展系列研讨,是对深化中央巡视整改任务的再落实。要把建成中国特色世界顶尖大学作为总书记、党中央交付的历史使命和政治责任。开展系列研讨,是对“十四五”高质量开局的再动员。广大干部师生要继承和发扬复旦独一无二的办学特质和文化传统,坚定走好新时代长征路、实现高质量发展的信心决

心,不断提升为国担当、为国分忧的思想行动自觉。

什么是“第一个复旦”,如何建设“第一个复旦”?焦扬指出,“第一个复旦”,一定是中国共产党领导下的社会主义大学;一定是为党和国家培养第一流人才、代表国家站在全球竞争前列的大学;一定是特色鲜明、引领创新、享誉世界的学术殿堂,是为国家高水平科技自立自强、民族文化自信和人类文明进步不断作出重要贡献的大学;一定是扎根中国大地办学发展,服务国家社会成效显著,建设教育强国、科技强国、文化强国、健康中国有重大作用的大学;一定是师生一德、满足人民对高质量高等教育美好向往的大学。建设“第一个复旦”,就要坚持党的领导,发挥社会主义大学根本优势;就要坚持立德树人,走出一流人才自主培养之路;就要坚持“四个面向”,走通创新策源、融合创新之路;就要坚持“四为服务”,走好主动融入新发展格局之路;就要坚持以人为本,办好师生和人民满意的大学。

焦扬指出,全校将围绕中国特色、世界顶尖的建设内涵,从党的建设、教师队伍、人才培养、学科建设、人才工作、科研创新、服务社会、医学建设、治理能力等 9 个方面开展一系列专题研讨。要以高度的责任感和使命感投入到研讨中去,把系列研讨作为一次牢记嘱托的政治淬炼,思想认识再聚焦再深化;作为一次登高望远的布局谋划,发展路径再凝练再明晰;作为一次与时俱进的创新实践,理论探索再深入再开放;作为一次激励担当的全面动员,精神状态再提振再奋进。

焦扬最后动员,中国特色世界一流大学的发展之路,需要依靠每一位复旦人一步一个脚印走好。让我们勿忘昨天的艰苦辉煌、无愧今天的使命担当、不负明天的伟大梦想,向着建设中国特色世界顶尖大学的高远目标不懈奋斗,不负总书记、党中央嘱托,不负人民期待,不负伟大时代,在新征程上作出更大贡献、赢得更大荣光。

### 保持不断创新的劲头

“复旦人依靠创新报国走到了今天,必然要依靠‘日日新、又日新’走向未来,这就是‘且复旦兮、日月光华’所展现的精神境界,是镌刻进复旦人骨子里的精神烙印,也是建设‘第一个复旦’的动力源泉。”金力在总结点评中说。

他指出,建设“第一个复旦”,就是建设中国特色世界顶尖大学,实现一代代复旦人强国理想、卓越梦想,开展“第一个复旦”系列研讨,目标是凝聚共识、振奋精神。

关于凝聚怎样的共识,金力表示,一是凝聚“国之大者”的共识。所谓大学,首先要有大我,把服务国家作为根本追求,这是扎根中国大地办大学的深刻内涵。所谓大学,必须担当大任,把胸怀“国之大者”化为切实的目标和行动,在最重要学科领域布点,在最前沿学术领域开拓,力争做出最突出贡献,以最佳状态持续稳定奉献文明进步。有大我、担大任,才能出大师,学校和院系的使命任务,就是要千方百计地为老师们创造担当奋斗的机会、创造发展进步的机会。有大我、担大任,才能建大楼,大学必须有干事创业的大平台,为师生创造好的工作和生活条件。办好中

国特色世界一流大学,大我、大任、大师、大楼相辅相成,缺一不可。归根到底,都离不开为国奋斗这个总目标。

二是凝聚融合创新的共识。融合创新应该成为建设“第一个复旦”的主旋律之一。文理交叉、医文相通、理工融合、医理医工结合,应该成为复旦学科的普遍生态,也是巩固和发展学科优势的必由之路。学校和各院系各学科都应该在文化理念、学术环境、体制机制和评价方式上努力突破,大踏步地推进学科融合创新、科研融合创新和人才培养融合创新。

三是凝聚高质量发展的共识。“十四五”是 2035 年建成教育强国的奠基五年,也是学校迈向世界一流大学前列的关键五年。未来五年,我们的重中之重,是围绕建设高质量教育体系,破除瓶颈、拉长短板。各条线各单位开展研讨要坚持问题导向,在实际工作中要把努力解决实际问题摆在首要位置。在人才工作方面,要真正让复旦成为培育人才的沃土,真正实现人才工作供给侧和需求侧的统筹协调互动,真正把学校人才工作融入国家战略。

金力最后总结说:“复旦是每一位复旦人的复旦。只要每位复旦人都有敢争第一、勇创一流的信念、热情和韧劲,我们一定能够创造更加美好的未来,中国特色世界顶尖大学的目标一定能够实现。”

### 唱响叫亮“第一个复旦”

裘新指出,建设“第一个复旦”是总书记、党中央交给我们的重大政治责任。学校党委通过系列研讨的形式发动广大师生校友,进一步凝聚共识、振奋精神,为新征程上建设中国特色世界一流大学奠定思想基础。

贯彻落实会议精神,开展好系列研讨,要统一思想,充分凝聚建设“第一个复旦”的广泛共识,把思想行动统一到学校党委的决策部署上来,深化贯彻总书记重要指示精神,凝心聚力建设中国特色世界顶尖大学的政治自觉、思想认同,让建设“第一个复旦”唱响叫亮、深入人心。要广泛动员,积极营造研讨“第一个复旦”的良好氛围,既要广泛发动师生参与多种形式的研讨,出思路、出战略、出举措,又要深入做好研讨成果的宣传传播,推动全校形成高度关注、积极参与、集思广益、奋进昂扬的良好氛围。要立足本职,拿出推进“第一个复旦”建设的有力举措,以“第一个复旦”系列研讨为契机,立足本职岗位,将开展研讨与科学谋划、高质量落实“十四五”紧密结合起来,与推动本单位本部门深化整改和攻坚克难、改革发展紧密结合起来,落实立德树人、推动融合创新、服务国家战略、争创世界顶尖,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

文 / 赵天润 摄 / 黄文发

### 导读

论坛上,文科资深教授张军、中科院院士赵东元、中科院院士樊嘉、博士生张立、校友王义翔分别作专题发言,结合各自实际,从不同视角分享建设“第一个复旦”的思考。▶▶▶ 详见第 2 版